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1、 引言

兩文三語是香港中小學語文教學的目標， 也是新世紀社會對人才的要求。香港中文教學一向以方言教學為主流模式，加上重文輕語，過去也只會提“中英並重”的口號， 2000年教統局的課程指引強調書面語和口語均衡兼顧，口語則粵語和普通話兩語能力兼備，作為國家標準語和國際語言的普通話，學生必須掌握，以利溝通和提高競爭力。
普通話1998年開始成為中小學核心課程， 今年已進入第九年， 98年一年級的學生， 現在剛好完成初中， 大部分人高中不會選修普通話，也就是說， 學校普通話教育對這些人來說， 已經完成。中學畢業生的普通話能力仍有待“接收”他們的雇主或者大學來評定。

用普通話作中文科的教學語言在中小學似乎逐漸形成一個趨勢， 一批先行的學校已經初見成果， 小學生在課堂及課外能自如運用普通話， 讓人鼓舞。即使是在低年級，一般學生的普通話表現，相信很多學習了9年以至更長時間的中學生，都會自愧不如。

二、“學普通話”到“用普通話學”

目前很多學校依然對推行普通話教中文存有疑慮，擔心學生的普通話能力不足，學習效果不能保證。語常會主席田北辰指出，對應否用普通話教學學界未有統一意見，畢竟“學習普通話” 不同於“用普通話學習”。
普通話科的課程目標是“培養聽、說、朗讀、自學能力”，強調語言運用， 目的是能用普通話跟人溝通。在香港， 普通話教學主要借用對外漢語的方法， 基本上是屬於第二語言學習，這一點，很多學者都論述過。
普通話在中文科作教學語言，性質不同，學生必須“已經” 具備一定程度的普通話能力(即使是小一學生， 往往也需要經過甄選， 之後還會有學前預備班之類)， 在課堂內，普通話是教學媒介語， 即“用” 普通話來學和教，而並非著眼於“學” 普通話。用普通話教的中文科，依然是中文科，它擔當的是語文能力和其他共通能力的全面培養， 而普通話能力的培養， 只是中文科目標的一部分。
不過， 中文科用普通話教學， 無疑對普通話能力的養成幫助極大， 效果遠超越普通話科，這是基於它的兩個特點：
1. 普通話在中文課中強調“用”，是課堂中師生用以溝通交流的語言，這樣的一個現實環境便為普通話學習提供了第一語言的條件，相對於每周一節或兩節的普通話課，普通話能力的養成幾乎完全依賴了中文課堂。
2. 從中文科課程的角度來看，普通話作為口語能力， 本身也是語文教學的目標之一， 學生在課堂上學習字音、積累詞彙、進行聽說訓練， 都包含普通話元素， 實際上也都在“學”普通話。
中文課堂這樣的“學” 和“用”特點， 對學習普通話而言， 明顯佔盡優勢， 正如有的人斷言， 實施普通話教中文是目前香港中小學普通話教學的出路。
三、普通話元素融入中文科

根據新的學科劃分，普通話科和中文科是在中國語文學習領域底下的兩個分科，關係本來就很密切，普教中的實施將加速這兩個科目走向融合。普通話科跟中文科融合， 其實有兩方面的意義， 一方面是普通話的口語訓練可以和書面語訓練統一起來， 那就是普通話促進中文學習; 另一方面是，中文科把普通話科“接管” 過來，就意味著同時承擔起普通話教學的任務，而普通話教學元素也就納入到語文教學之中。
用普通話教授的中文科體現的普通話教學元素，我認為可以分為三個層次來看，第一，中文科包含原普通話科的內容，教授普通話語音系統和日常口語溝通能力; 第二，使用普通話作中文科聽說範疇的訓練; 第三，在中文科各教學環節滲透普通話教學元素。
在這個融合的體系中，語文教學跟普通話教學自然結合起來。教統局的一個交流協作計劃年度報告，歸納了若干“普教中” 的教學策略：
· 教漢語拼音， 培養直呼音節能力

· 利用朗讀， 培養普通話語感， 輸入語式， 充實語言庫

· 挖掘教材的語言點， 進行普通話語言實踐， 包括a.充分讀書， 積累規範表達形式;b. 結合知識點，進行說句、說段練習;c.角色扮演， 表達角色語氣
· 給予交際任務，激發口語表達慾望
· 用拼音寫話

· 利用遊戲集中進行詞彙練習
普通話教學融入中文課中，讓普通話科的價值不可避免地漸漸減退，以至最終有的學校把普通話科放棄。
四、正視學生的語言障礙
普通話科和中文科的融合，是語文科課程發展的方向，但在達致最終目標之前，還須經歷一個過渡階段。
我們必須正視一個現實， 大部分學生在進入小學階段普通話能力是“零起點”。這跟內地的情況很不一樣，他們可以在小一入學之初， 安排幾周集中完成漢語拼音教學，是因為孩子已經掌握相當數量的字詞讀音和所有發音元素; 他們又可以把口語訓練的重點放在交際技巧和評價上而不會學習“平常會說的話(如開門時說甚麼、告別時說甚麼) ” 而“變相為對外漢語口語教學”(倪文錦等，2006)。而香港學生還未經歷這一基礎階段，我們不能假設， 學生可以自然而然地具有別人幼兒階段長期熏陶浸淫所獲的成果。鑒於此， 香港學生普通話能力不足的問題， 絕不能忽略， 必須扶他們走好第一步。這是其一， 其二，就是進入了普通話教中文的班級， 有機會自然地聽和說，但學生在課堂以外， 能獲得普通話浸淫的環境依然非常有限， 缺乏口語實踐， 理解和表達方面的障礙也不可漠視。
在普教中推行的過渡階段，很多學校仍同時保留普通話科，相信也是個保險的做法。中小學普通話科的設置， 正正是承認普通話第二語言學習的特點， 讓
學生有正規學習普通話的課堂。我們正視學生語言能力的問題並不是要誇大學習普通話的困難， 正相反， 是希望作為第二語言的普通話更輕易地過渡到第一語言的地位， 讓普通話能力跟語文能力真正結合起來。

五、普通話科與中文科的分工

從普通話課程綱要的學習重點看來， 普通話科跟語文科的性質不同， 可以有所分工，主要的任務是：

1. 開拓交際(溝通)的詞彙和慣用口語表達方式

2. 掃除發音和字音的障礙

3. 有系統學習語音知識和掌握運用拼音，認讀拼音符號和音節(直呼)

4. 學習語用文化(稱謂， 道謝， 拒絕…)

上面幾點， 語文科不能完全承擔， 而放在普通話科， 更便於整體規劃及重點訓練， 最直接的效果， 就是幫助學生過好語言關， 應付日常溝通，並有利於語言內化，養成用普通話思維的習慣， 在語文課， 才不至於停留低層次的思維和表達的狀態。
在普通話和中文走向完全融合之前，普通話科仍然會以不同程度不同形式保留，但無論是結合也好、分工也好，正視方言地區學生的語言障礙， 是學校進行語言規劃和課程改革不能忽視的問題。
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語文教育及研究常務委員會(語常會)開會，通過動用2億語文基金，於3年內，在中小學推行普通話教中文試驗計劃，學校可增聘人手，並可獲得安排內地資深教師到校支援。政府的撥款，每年可資助40所學校開展試驗和逐步實施普通話教學，雖然未必能滿足現實所需，但無疑對“普教中”起了積極的推動作用，值得歡迎。
不過與此同時，語常會認為目前並非全面推行“普教中”的時機，因此，不會向教育局建議訂立時間表及政策。我們相信“普教中”最終會成為語文教學的主流，但由學校決定甚麼時候準備好了再實施，也是一種穩當的態度。目前語文學習處於一個“學普通話” 到“用普通話學” 的過渡階段, 正是所有語文工作者包括普通話教師和語文教師為“普教中”作醞釀和鋪墊的時期，等到學校的語言規劃好了、課程整合好了、師資條件好了、語言障礙漸漸消除，就是時機成熟的時候。
