香港初中推行普教中(PMI)的迷與思

——修讀「中文教學(普通話為授課語言)專業文憑課程」後的反思

廖慧玲

引言：個人學習普通話的經歷

本人在香港長大受教育，母語為港式廣州話，在成長期間，由於歷史因素影響，沒有機會學習普通話，大學畢業以來，才正式學習普通話。在早前通過香港普通話教師語文能力考核（基準試），各卷均獲三等水平，尚能達標。在香港教育局致力推廣普通話的社會趨勢下，開始擔任普通話科教師，亦累積兩學年以普通話教中文(普教中)的經驗。於過去一年，為面對普教中的挑戰，報讀香港中文大學的「中文教學（普通話為授課語言）專業文憑課程」（下稱「文憑課程」）。
本人在「文憑課程」中，所獲得多方面的知識，對日後以普通話教中文有莫大的裨益。然而，就現階段反思在中學推行普通話教中文，仍有很大的困難和阻力，（這就是所謂的「迷」），需要各方努力去克服（這就是所謂的「思」）。

首先，「文憑課程」在給學員(語文老師)釐清對普教中的概念，產生積極作用。今天，在香港學校和老師輩中，對以普教中的成效存疑者眾，願意以普通話教中文的學校和老師未算普及，反映對普教中的信念認同感不足，即使已使用普教中的老師，很可能基於學校的行政指令而被動進行。這種現實，究其原因，跟老師的意識形態關係甚大。在「標準語教育及中文科與普通話科課程發展」這單元，讓我們認清以普通話教中文的重要意義。
普通話是中國各民族的共同語，它是中國法定的溝通語言，並且與標準書面語一致，因此，說和寫的表達方式分別不大。1956年，中國政府規定普通話為全國使用的共同語。共同語的地位，意味著普通話蘊含着多種功能，其中之一是謀生技能，它是求職者的一項資產；而最為重要的一點是，它是中華民族的標誌。

　　從1986年及1988年開始，普通話被便分別在香港的中、小學設科教授。到了1988年，普通話被規定為小一至中三級的核心科目。2000年開始，普通話成為香港中學會考科目，大專院校亦都早已提供不少選修或必修的普通話課程。近年，政府為加緊推動普教中的步伐，提供的支援亦很多，例如：語常會於2008/09學年推出計劃，透過內地專家及本地顧問到校支援等服務，協助有決心及有系統地推行『普教中』的學校開展計劃。教育局也為學校提供普教中的教學支援。

　　普教中越走越熱，為學生長遠利益，社會需要考慮，甚至就國家政策而言，以普通話教中文的道路一定要走下去，事實亦不可因個人的意願而轉移，作為前線教育工作者，更不可原地踏步，務必為推動普通話教中文出一分力。而這「文憑課程」提出的明確信息，促老師意識形態的改變，我認為極有大力推廣的價值。當此觀念能植根於前線老師心中，方向正確，所有困難都能迎刃而解，否則普教中只流於上者政令頒布層面，難以徹底真正落實。這是「思」的第一點。

　　其次，在語文教學法方面，「文憑課程」提供大量可行的內地普教中課堂(語文課)案例作參考，極具價值。總體而言，這些教學法均活潑生動，老師着重開展不同的課堂環節，讓學生去閱讀、朗讀、說話、討論、角色扮演、寫作、感悟等，培養學生多方面語文能力，強調學生語文學習過程的體驗，使學生在課堂中處於主體性地位；如初小階段，特別着重朗讀，透過師生激情對讀，讓學生在充分理解詞句的基礎上，以生動的語氣，讀好課文的精彩段落，細細品味其中的好詞好句，充分感受文字的美，強調語文的感染力，最終達到積累語言，內化語言和運用語言的教學目標，進而提升學生的語感。
正如張美靈(2008)在《讀中悟、讀中說、讀中寫》一文所提到的，「當我們實施用普通話教中文時，如果只是改變了教學語言，而不注重更新教學觀念和研究教學方法，同樣不能提高課堂教學效率，不能提高學生的中文水平。」這對香港教師而言，無論是中學或小學，都極具啟發意義，時時刻刻提醒我們，要針對學生不同的能力、基礎、學習心理狀況等不同條件，研究適切的教學方法，與時並進，切忌墨守成規，對課文逐句逐段分析講解，要把課堂教學大部分時間還給學生，不可能總是老師說，學生聽。這亦是「文憑課程」值得推廣的一個方面，也是「思」的第二點。

對應香港中學中文科發展而言，以上的語文教學理念理應並不陌生，相關的教學法亦已開展了一段日子。在2002年新學期起，中一級中文科已踏出課程改革的第一步，經過五年至2007年的會考，是第一屆新課程的公開考試，本年是第三屆新課程會考，課程從設置、落實施教至評估各方面，已趨成熟。課程的改變着重培養學生讀、寫、聽、說等語文能力；在學習經歷上，由於重視學生「建構語文知識」的過程，主動學習，亦即是說，學生才是課堂的主人，老師的角色不再純粹是知識的傳授者，而是指導者(facilitator)；在閱讀教學的層面上，除培養學生基本的理解和欣賞力外，更強調評價力、遷移力、進而是最高層次的閱讀創造力，希望學生透過閱讀而建構出新知識，產生新的感悟和體會。在「三三四」新學制下的中國語文科發展，步調和新課程一致。「文憑課程」所強調的「更新教學觀念和研究教學方法」，與香港中學中文科課程發展有互相呼應之處，加上普教中的需求日漸殷切，相關的教學法是值得我們借鑑。

　　正因如此，就個人的經驗而言（或許能代表擁有類似學習普通話經歷的前線語文老師），在香港的中學老師要面對中文科課程發展的趨勢，在教學方法上所費的心思實在已不少，加上普教中的挑戰，無疑會面對一定的難度，這對普教中的全面順利推行，形成一定的阻力，這就是所謂的「迷」，需要各方努力去克服。

　　由於以學生為本位，開放課堂的學習空間，着重師生之間、學生之間的互動，在一節課中，學生參與課堂活動的頻率更高，學生的意念、思維、意見會更多在課堂上湧現，課堂活潑了，生動了，在老師預期以外的學生反應出現比率肯定會較傳統教學方法為大，課堂的未可預知性相對較多，對老師應變能力的要求亦有所提高。作為專業的語文老師，要對自己一言一語負責任，在普教中的環境下，老師的普通話能力當然要達到相當的水平，否則影響下一代，因此，這又是對老師另一個要求。

另外，現階段以普通話作為初中中文教學語言，部分學生會覺得吃力（特別是整體語文能力水平較低的學生，對普通話的學習能力亦較弱），因此變得被動，甚至對課堂產生拒絕參與的呆滯反應。學生的學習成效才是最重要的，每一天、每一月、每一年的語文學習經歷都是寶貴的，老師有責任讓學生學在課堂上學到最多知識，面對學生的被動不積極，老師便要在堅持以普通話授課的原則還是用親切而大家熟悉的粵語之中作取捨。從老師角度而言，對老師普通話能力的要求，要處理靈活多變數的一節課，比處理傳統的一板一眼、一句一段的講解要求為高；再以小一跟中三的學習篇章相比，當然處理後者較難。簡言之，隨着課堂互動的空間及年級遞增，對老師的普通話能力要求會越高。老師的語言局限，是推行普教中的一大阻力。

　　在此困局之中，出路就是教育工作者要抓緊普教中的信念，抱開放的態度，從小一甚至幼稚園起，加強推行普教中的力度，讓普遍學生在普通話學習語文的環境下成長，讓聽說普通話成為孩子們的習慣，解決現時部分學生在學習上的心理障礙。從老師的角度，在關注靈活的教學法以外，堅持繼續進修普通話，提高口語溝通能力，務求暢所欲言，在課堂上達到揮灑自如地以普通話教學的效果。沒有普教中經驗或普通話未達標的中學語文老師尤其要加緊進修，當小學學生陸續走過以普通話學中文的階段，難道中學階段要往回走，以廣州話授課？加上，在隨着年級遞增，對老師的普通話水平相對更高的原則下，中學老師應盡早裝備妥當，累積普教中的經驗。長遠而言，高中亦要進行普教中，那「普教中」的理念才算全面落實。其中，透過報考國家語委普通話水平測試，從而促進學習，是可行的進修方案。

　　萬事起頭難，香港普教中仍處於一個起步階段，當中不乏學者認為在這過渡階段，老師可以廣州話作為教學語言的中介語，解決較難處理的課題，本人對此深表支持，但長遠而言，老師要全面掌握漢語拼音方案，具備良好的朗讀能力、演說能力、課堂口語溝通能力，才是恆久之策，相信語文老師及高瞻遠矚的師資培訓當局，要繼續篳路藍縷的走着香港普教中之路。

參考文章：

張美靈(2008) 。〈讀中悟、讀中說、讀中寫〉，《普通話教研通訊》21期，香港中文大學普通話教育研究及發展中心出版。









