在「普教中 」課堂實施朗讀教學前後比較
莊曉虹
引言

我在“中文教學(普通話為授課語言)專業文憑課程”中認識了朗讀教學，並在教學中實踐，這改變了我對朗讀的看法。一直以來，我認為中文科主要教授學生中文科的語文知識，朗讀課文很花時間，而且對教學作用不大。現在，通過學習和實踐，我認識到，「書讀百遍，其義自見」，朗讀的確能協助教學。

此文嘗試比較本人實施朗讀教學前後的情況。 
朗讀教學前的情況

在過往的語文教學中，我大多着重釋詞教學、內容深究、形式深究等語文知識，而朗讀課文往往被忽視，即使朗讀課文也只是在課堂開始或結束前，讓全班學生朗讀課文一、兩遍，讓學生對課文有一定的認識。學生朗讀課文的時間不夠, 對課文語言的感悟不深, 缺乏語感的培養。其實朗讀是語文教學中重要的一環，教師應教導學生如何朗讀，怎樣利用聲情來表達文中的情感。

在實施朗讀教學前，我的朗讀是一個獨立的教學環節，講解課文內容後，讓學生學生以廣東話朗讀課文。我會範讀一次，並指導學生應用不同的語調表達文中的感情，可是學生表達一些憤怒、興奮、緊張的感情時，他們只是把聲量及聲調提高，朗讀沒有感情及節奏可言，生硬得很。當要求學生個別讀，學生都不太踴躍，只有部分學生樂於朗讀課文，可是聲量很小，欠缺自信。

後來校方讓普通話老師在中文課用普通話朗讀課文，可是效果卻不太理想。學生的普通話能力不高，遇到一些較深的字詞，學生往往讀錯，聲量亦明顯較小，願意個人朗讀的學生就更少了，只有兩三個普通話較好的學生願意個人朗讀課文，課堂的參與度很低。 

當我觀看了內地老師的教學影片和到深圳市天健小學觀課後，發現內地的學生不論是全班讀或個別讀都是充滿感情，節奏分明和有自信，彷彿文章是他們自己寫的，表達得親切自然。內地的語文教學十分重視朗讀，是語文教學的重要元素，學生透過朗讀達到「讀中悟，讀中說，讀中寫」。因此，我希望改變我以往的教學方法，加強朗讀，使學生能從反覆的朗讀，對所教的課文有所領悟，產生個人的感情。

實施過程

由於學校並未實行普教中，普通話課每星期只得一節，學生的普通話聽說能力普遍較弱。剛開始時，我只要求學生把課文中重要的字詞讀準，積累字詞，為之後的教學作出準備。大部分學生都能正確朗讀課文的詞語。

    當大部分學生都能讀出課文的詞語後，我就開始朗讀重要的句子或段落，再到整篇的文章。這部分花了很長的時間，因為學生朗讀字詞時困難不大，可是朗讀段落時，卻經常出錯，我曾為他們正音而花了不少的時間，卻發現只關注字音, 還不能幫忙學生很流利地讀出文章的句段來，更談不上有感情地朗讀。因此忽略了文章的感情、節奏，學生朗讀課文未能放膽嘗試，表現生硬，欠缺感情。 

我再三思量，中文課並非普通話課，而且朗讀課文最主要的目的是希望學生通過反覆朗讀，加深對課文的理解。因此，我避免急於糾正學生朗讀時的錯音，反而讓幾個學生朗讀後，共同修正。這能減少學生對字詞過分的執著，學生開始放膽嘗試朗讀。

這班學生年紀比較小，要他們自己掌握文章的感情，要求似乎過高，因此我會先講解課文的內容，讓他們對課文有一定的理解，然後作出示範朗讀。教師的示範朗讀很重要，因為學生的模仿性很強，教師要用標準的普通話範讀，準確傳達作品的情感，學生才能模仿，掌握感情、語氣、發音及停頓，提高學生的朗讀能力。因此，教師必須要有充分的準備，讓學生在教師的範讀中得到共鳴。
學生漸漸對朗讀產生興趣，但當全班同時齊聲朗讀，學生不自覺地同聲齊調地朗讀，但全班同學各自自由朗讀時，聲量卻很大，不但使課堂混亂，更影響鄰班的教學。因此我要求全班自由朗讀時要輕聲朗讀，由於不必與其他同學配合，學生可以根據自己對課文的理解，對課文的感受，透過自己喜歡的方式投入地朗讀，有些學生在朗讀時更是七情上面，十分投入。
學生漸漸喜歡朗讀，漸漸讀出感情，可是仍未能讓學生「讀中悟」，後來才知道自己的教學方法出現問題，未能用讀帶動學生領悟課文。我用先講解課文，然後範讀，再全班讀或自由讀，這是先悟後讀，並未算讀中悟，雖然學生能讀出感情，卻未能讓朗讀融入於閱讀教學中。因此，仍未能充分運用朗讀。

朗讀課文能讓學生讀出感悟，受到感染。朗讀可以幫助學生理解課文，亦能使課堂更生動活潑。在教授《多彩的賀卡》時，由於課文內容較為抽象，因此我先讓學生理解後朗讀，可是課堂氣氛卻非常沉悶，學生提不起勁聆聽。到了第二天，我嘗試讓學生先用自己的方法朗讀每一段，然後加以指導及講解，課堂的氣氛立即出現了轉變，學生比之前活躍，從他們的朗朗的讀書聲，我感受到他們對文章的理解，感受到文章的美。

實施朗讀教學後的情況

在過去一年，我嘗試實施朗讀教學，雖然過程並不順利，效果也不明顯，可是我從中得到一些的啟發，亦發現了學生的轉變。

1. 學生樂於學習普通話

記得剛用普通話朗讀課文，雖然學生的普通話說得不太標準及流利，可是他們都願意跟着讀。學生在朗讀文章大多是規範的現代漢語，在反覆的朗讀過程中，學生能不斷積累字詞，改造不規範的語言和句式，這能為學生日後的口語表達或朗讀作出準備。加上學生的模仿性極強，學生在教師的範讀和全班讀的過程中，能糾正自己在發音、語氣及句讀等方面的錯誤。因此，到下學期，學生的普通話聆聽、說話及朗讀能力都比上學期有明顯的進步。學生開始勇於說普通話。所以朗讀是練習普通話，提升普通話的最好途徑。

用普通話朗讀課文，能提升學生學習普通話的興趣。學生朗讀課文，能感受普通話的節奏、感情、語感，從而感受到普通話這語言的美。在下學期，我曾問過學生喜不喜歡用普通話朗讀，大部分的同學都表示喜歡，他們喜歡的原因都是說用普通話朗讀比較好聽，而且比較容易掌握感情。

2. 提升了學生的表達能力

學生的模仿性極強，他們通過朗讀規範的語言和句式能學會有條理地表達，而豐富的詞彙，抑揚的聲調、語氣都會為學生帶來正面的影響，使他們說話生動而有表情，這亦有利他們的寫作。大部分學生在這方面都有改進，當他們學習「打雷」一詞，他們不論是說話或寫作都能運用這詞語，而不用「行雷」。

3. 協助學生理解課文內容

之前的閱讀教學，課文只是教授語文知識的工具，課文被分割成不同部分，釋詞、句式、修辭等，學生未能從字詞、修辭得方面感受文章的美，閱讀教學變成「只見樹木不見森林」。而通過朗讀，閱讀教學和語文知識化為一整體。學生較易理解課文，能投入於課堂中。

4. 豐富學生的想像力

文章中的文字本是無聲無語的，學生通過對文章的理解，把無聲的文字轉化為有聲的語言。學生不但要有所感悟，更要發揮想像，把一些抽象的情境或情感，透過語言、動作、表情表達出來。在教授《多彩的賀卡》時，課文內容較為抽象，若我只直接講解內容，課堂會很沉悶，但學生朗讀時，他們加入自己的感情和動作，能幫助他們理解和融入於課文中的情境。學生的朗讀亦比之前更投入，更有感情。

總結：

    實施朗讀教學，老師要摒棄從前一講到底的“講書”方式，要讓學生多朗讀課文，讓他們自主地感悟，品味課文的語言，而不是只要求學生讀得重些、輕些等等。因此，教師要根據不同的教學目標，而設計不同的朗讀活動，從而讓學生積累字詞，學會欣賞文字的美。

附錄：

多彩的賀卡

森林送給我綠色的賀卡, 那是一片碧綠的樹葉。森林祝願我，像樹苗一樣茁壯成長，每一片葉子，都盛著歡樂的歌。

藍天送給我白色的賀卡，那是一片潔白的雲朵。藍天呼喚我，把白雲當做翅膀、變成一隻飛翔的白鴿。

大海送給我藍色的賀卡，那是一枚藍色的貝殼。大海囑咐我，把貝殼變成小船，揚起風帆，把大海的祕密探索。

太陽送給我紅色的賀卡，那是火紅的朝霞。太陽告訴我，世界像朝霞一樣美麗，要我珍惜現在、創造未來！
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