閱讀教學的特點和教學方法探討——內地教學觀摩交流的體驗
劉小慧

前言：

用普通話教中文，不僅是教學語言的轉變，隨著教學媒介改變，中文課程、教法、評估、教材也須更新，予以配合。作為中文教師，最關注的問題是「普教中」課堂的運作。本文將從內地交流體驗，深入探討內地閱讀教學的特點和教學方法，期望借鏡內地，改善教法，優化課堂。

本人於去年11月參加香港浸信會聯會主辦的上海教育交流團，到上海市兩所中學及一所小學進行教學交流。本年3月，本人參加香港教育局語文教學支援組舉辦的珠海市考察及交流團，到珠海的兩所中學考察。兩次交流團的內容包括觀課、議課及與內地教師交流，合共觀摩了七節語文示範課，主題是閱讀教學及寫作指導。印象尤為深刻的是內地的閱讀教學課，因為教師的教學方法與本港教師所用的方法差異頗大。每次看見課室內四十至五十多位學生積極投入，踴躍答問，不禁對教師的語文素養及教學技巧發出由衷的讚賞。故此，本人希望從其中三節閱讀課總結內地閱讀教學的特點和教學方法，加以借鏡，以冀優化教學。
現把三節閱讀課的教學過程簡述如下(略)：

1、 上海市閔行區莘松中學：沈俊瑋老師《你是我的辭典》（初一）
2、 珠海市文園中學：張翠霞老師《安塞腰鼓》（初一）

3、 珠海市第一中學：李媛媛老師《雷雨》（高一）

綜合上述三節閱讀課的教學過程，可以窺見內地閱讀教學的一些特點和教學方法。
一、用不同方法導入課文，激活課堂，引發學習興趣

國內教師比較重視導入，強調導入新課文要有趣味性。《安塞腰鼓》一課，張翠霞老師以「激情感染」的方法導入，播放雄赳赳的男子在黃土高原表演安塞腰鼓的片段，表演者激情澎湃，汗流浹背，臉上流露自信的笑容，鼓聲震撼人心，使學生產生共鳴；《你是我的辭典》一課，沈俊瑋老師用殘障運動員的圖片引起好奇，激發求知欲，使學生在課堂一開始就進入最佳的學習情境，自然而然形成自主學習。《雷雨》一課，李媛媛老師先播放《雷雨》電影結局的片段來激發情感，然後帶出探究重點：「周樸園究竟是怎樣的一個人？」用提問的方法，設計疑點啟發思維。
香港教師同樣善用音像輔助教學，但導入形式不及內地多樣化。除了上述方法外，內地也有其他激活課堂的方法，或引用詩詞、成語、名言警句、寓言故事、對聯、俗語、歌曲、名人故事等，激發興趣，豐富知識；或用實物、標本等非語言手段，引起好奇；或創設情景，把教材中所寫的生活與學生的實際生活，強化生活體驗，增進其對文章的深刻理解。教師根據不同的課文採用不同的教學方法，使學生的認知和情感反應達到頂點，能提升學與教的效能，值得學習。 
其次，劉仁增指出：「教師的職責，是營造一個有利於學生情緒化的『場』，讓學生直接面對文本，主動地去讀，專注地去讀，興致勃勃地去讀。學生的自主性越強，積極性越高，其所獲就越多。」(在《安塞腰鼓》一課，師帶領全班以雙手捶打書桌打出節奏，就是營造了一個「場」，學生跟著教師打出「隆隆」、「隆隆隆」等由慢至快的節奏，自能感受步步進迫的氣勢，體會鼓聲的巨大力量，文中排比的作用也就不言而喻了。
內地語文課也重氛圍，藉此培養學生的情操，如多引用諺語、古詩文及名家雋語，提升品質。李媛媛老師教《雷雨》一課時引用了很多名人雋語，如托爾斯泰、魯迅的話，有助提升學生的語文素養。

總而言之，閱讀課的課堂導入首先要優化教學情景，通過閱讀課文、看錄影、聽錄音等不同方法，瞭解課文的基本內容與框架，感悟文章的大體思路和構思，其後也要用不同的方法激活課堂，維持學生的學習興趣及專注力。
二、以學生為本，注重學生自主學習

1.重引導，讓學生透過思考領會課文內容及其中的思想感情

語文閱讀課是學生在教師的指導下感知、理解、評價、創獲文本的過程，應提倡多角度的、有創意的閱讀，透過反思和批判等環節，拓展思維空間。因此，教師設計課堂教學時，一方面要重視文本的解讀，在文本解讀上下工夫，提升語文課堂教學的水準；另一方面要調動可能的教學手段，運用最恰當的教學方法，以營造良好的課堂教學氛圍。

「學起於思，思源於疑。」內地重視設疑促讀，培養學生的思維能力，教師每每在知識的關鍵處、思維的轉折處、規律的探求處設疑，啟發誘導學生在閱讀中不斷發現問題，解決問題。學生在求知過程中產生疑問、並解決疑問，教學過程就是學生不斷質疑並釋疑的循環往復的過程。故此，內地教師不「串講」，充分學生發揮他們的積極主動性，使其主動探求知識。

上課時，教師引導學生通過研究課文，獨立思考和多角度、多層次的辯析討論，深入探究課文中典型的或具有遷移價值的知識點。比如《你是我的辭典》的教學設計，沈老師先問學生探究女兒憤怒的原因，再圍繞女兒教會了父親什麼、父親教給了女兒什麼這兩個問題思考，前者可以直接從文字找到答案，後者須讀通全文再作分析，學生在探究過程中深入理解課題及了解人物。至於父親教給了女兒什麼這個問題，具有遷移價值，故教師在課堂後半部分請學生講自己的故事，聯繫生活。《安塞腰鼓》則主要引導學生通過聽讀、默讀或自由朗讀等形式整體感知課文，解決一兩個理解課文主要內容和寫法的問題，如問學生文章分為哪三部分，寫表演過程集中於哪四方面的描寫，排比句的作用等，由學生解答。

語文教學要淡化教師的講，強化學生自主學習意識。教師的講，主要是引導，引導的方法主要是點撥。在課文的關鍵之處、聯結之處、過渡銜接之處，以及表達的精彩之處，教師要善於「畫龍點睛」、「指點迷津」，使學生舉一反三。高中更著重閱讀反思，教師的點撥和調節更加重要。比如《你是我的辭典》一節討論上述問題時，教師只會給予指導：「請在某同學的基礎上概括」、「慢一點，清楚一點」，加以點撥，不作補充。如《雷雨》一節，教師讓學生每讀完一段，都想想：周樸園究竟是怎樣的一個人？讀完全文再仔細思考這個問題，以此啟發學生對自己的閱讀過程進行梳理和反思，使學生對人物的理解在自我把握、反思和調控中逐漸深入、逐步全面。在教學過程中，教師善於因勢利導，點撥啟發，抓住重點和難點，反復問學生人物的心情、想法，在交流中，教師鼓勵學生大膽發表自己的看法，尊重他們的獨特見解，引發有價值的爭議，最終呈現了渾圓的人物形象，使學生對人性有更深入的體會。

總括而言，對於淺顯的問題，教師發動學生合作解決，對於關鍵性的問題或全班學生普遍存在的疑問，教師則要抓住不放，啟發、點撥、引導學生做進一步的思考、討論及小結。香港教師也重視引導，卻習慣很快提供答案，學生思考空間不足；縱使採用協作教學方式，學生分組討論，效果也不及內地顯著。
2.設計開放問題

內地《語文課程課標》（以下簡稱《課標》）指出，「閱讀教學是學生、教師、文本之間對話的過程。」「閱讀是學生的個性化行為，不應以教師的分析來代替學生的閱讀實踐。」(在閱讀過程中學生提什麼問題，某些問題有怎樣的答案，不應是「規定性」的。教師要重視學生的自主閱讀個性感受。哪些語段、詞句優美感人，哪處事例、情節激動驚險，不應老師「欽點」，而應讓學生自選。所以，在課文問題設計上，應摒棄強調「答案惟一性」的限定性問題，多設置一些能促進學生多向思維、個性思考的開放性問題，為學生馳騁思維、放飛思想、張揚個性提供廣闊的時空。如教《你是我的辭典》，教師問：「在這組照片中，最能打動你的是什麼？簡單說說理由。」這是個富有彈性的、沒有標準答案的問題，學生根據自身的認識和體驗，可從不同層面、不同角度作出闡述。教師只須在多元理解的前提下尋找一個合理準則，而不是信馬由韁，能給予學生適當的提示及點撥即可。

3.著重方法指導

「授之以魚不如授之以漁」，內地教師重視學習方法指導，為自主學習提供「會學」的基礎。比如，根據不同類型的文本確定不同的教學重點，進行不同的學法指導。對於論述類的文章，教師引導學生把握觀點與材料之間的聯繫，著重關注思想的深刻性、觀點的科學性、邏輯的嚴密性、語文的準確性，著重培養學生的概括、提煉、分析、判斷、綜合等抽象思維能力。對於實用類的文章，教師引導學生注意材料的來源與真實性、事實與觀點的關係、基本事件與典型細節、文本的價值取向與實用效果等；常用應用文教學，則主要借助文本示例來瞭解其功能和基本格式，以學生自學為主，不必過多分析。文學類作品，則強調感受形象，領悟作品的豐富內涵，體會其藝術表現力，有自己的情感體驗和思考，努力探索作品中蘊涵的民族心理和時代精神，瞭解人類豐富的社會生活和情感世界。如散文閱讀，強調對的美的感受，引導學生對文中的典型意象、獨特意境進行審美，並結合自身體驗達到情感的共鳴。

教師教導學生批註閱讀的方法，強調學生在獨立閱讀過程中，對課文的語言文字進行感知，對語文的內容、層次、思想感情、表現手法、語言特點、精彩片段、重點語句，在思考、分析、比較、歸納的基礎上，用線條符號或簡潔文字加以標記。學生想到什麼，就寫什麼；愛怎樣批註，就怎樣批註，具有很強的閱讀自主權。學生通過有感而發，有疑而注，有得而寫，滿足了個體學習的需要，促進個性品質的發展。在《你是我的辭典》一課中，教師提問父親教給女兒哪些人生道理後，著學生圈畫有關段落或句子，在旁邊寫下自己的看法，學生立即行動，幾分鐘後，課本上已有很多眉批、圈畫以至密密麻麻的批註，足證訓練有素。

教師也教給學生閱讀的方法，包括：

1.初讀。主要是讓學生感知教材，瞭解文章寫了什麼人和事，事是在什麼時間、地點和情況下發生的，有不懂的問題做下記號。 
2.細讀。指導學生通過讀重點句弄清文章結構，弄清作者的寫作思路，正確理解文章內容和形式特點，從而達到理解文章中心思想的目的。 
3.精讀。要求學生抓住重點段、精彩段細細品味，進行重點訓練、專題訓練，指導學生在理解重點句的基礎上抓住重點段，以此理解全文的主要內容。 
4.賞讀。要求學生在上述基礎上再通讀全文，驗證所學的知識，或選取自己喜歡的語段，進行欣賞性閱讀。(
4.注重評價

內地教師重視點評，在每個學生回答後都給予點評，說出亮點或不足；有時由其他同學作點評，互相提示補充，讓學生主動思考，不是被動學習。教師鼓勵正面評價，一般是先讚賞，再說改善建議，然後叫學生再試一次，讚賞其進步。在《你是我的辭典》一節中，印象最深的是一名女同學說出文中的父親教女兒追求學習的過程而不是結果後，再說：「我爸爸教我『汗水是不會騙人的』」，然後講自己的故事，教師即加以表揚，其他同學紛紛鼓掌。

除了即時點評外，內地教師也注重延時評價。《課標》強調要「逐步培養學生探究性閱讀和創造性閱讀的能力，提倡多角度、有創意的閱讀」。這就要求教師多採用延時性評價。因為運用延時評價，能讓更多的同學有更廣闊的思維空間，產生更多、更美好的創新靈感，使個性思維和個性品質得到充分發展。在《雷雨》一節中，教師問周樸園是真情抑或假意後，學生分組討論後發表意見，教師沒有即時評價。待各組同學發言完畢，再精讀課文若干段，細看周樸園在認出侍萍前後的感情變化後，教師才整合學生的意見作評價，這就可以讓學生有充足時間及空間思考有關問題，更了解周樸園在思想感情上的矛盾。

5.重視合作學習

內地教師鼓勵同學間的合作交流，期望學生通過生生之間的互動、合作、交流，發現他人理解、思維、方法的獨特之處，尋找自身的不足及原因，並獲得調整思路、修正認識、改進方法的啟示，達到集思廣益、相互啟發、取長補短動深對課文內容的理解的目的。合作學習不限於分組活動，討論、傾聽、答問是合作學習，爭辯、交際、對話是合作學習，策劃、主持、協調、評價也是合作學習。上述三節課都沒有長時間的分組活動，《雷雨》一節中有幾分鐘小組討論時間，仍與香港協作教學模式差異甚大。事實上，內地所有語文課都是合作學習的過程，同學傾聽教師及其他同學的發言，隨時答問、發問、作補充或點評，不斷對話，互動性比香港學生更高。

6.重視伸延、拓展

一節課只有短短四十分鐘，固然不能把文章主旨及蘊含的事理或感情完全領會，內地教學重視伸延與拓展。首先是課前伸延，又稱為「文前引」(，大概包括學生預習及教師在開課時的導入。教師對學生預習有要求，必須解決字詞問題，理解文章主旨、背景及作者意圖；導入時則「通過引進的材料，或作交待，或作鋪墊，或作懸念，或藉此豐富將學內容。」如《安塞腰鼓》一課開始時介紹「天下第一鼓」的特點及黃土高原的文化，學生可以回答教師的問題，應是在課前看過有關資料。

其次是課後伸延，又稱為「文後伸」，如仿寫、續寫、事件翻新、材料新證等寫作練習。如《你是我的辭典》如教《你是我的辭典》，教師問：「杰本明和露絲互為辭典，在你的周圍有沒有這樣的『辭典』？」學生踴躍回答，交流的方式活躍了學生思維，活躍了課堂氣氛。最後，教師要求學生以「____是我的辭典」為題作文，便是文後伸，把讀寫結合。此外，課後伸延還指把視野引向課外，讓學生到課外去，汲取營養，豐富知識，開闊眼界，陶冶情操，方法是閱讀名著及關注社會。例如教《雷雨》一課後，教師鼓勵學生回家細讀《雷雨》全劇，也是「文後伸」。

最後是「文中拓」，即就文章主體與背景「挖掘這些空白之處進行語文式的發揮」。上文「重引導」一項已談及相關內容，此處從略。
7.重整體感知

閱讀是一個過程，學生在讀中感知、在讀中感悟、在讀中積累、在讀中形成語感、在讀中學會讀書是最重要的。根據《課標》，閱讀教學不再強調每課必分段、歸納段意、概括中心。教師在讀中相機指導，或矯正目標、或提出要求、或糾正錯誤、或進行激勵、或梳理歸納。總之，所有的課都應強調適合學生實際水準的自主學習，要改變那種逐詞、逐句、逐段分析課文的方法，改為重點精讀、非重點略讀和流覽。教師在課堂上須突出重點，注重知識、能力、情意之間的聯繫，著重學生對課文的整體感知。
反觀香港的語文教學，因中學會考閱讀卷仍考核主旨及段落大意，教師授課時每課必分段、歸納段意、概括中心。為學生著想，我們須「改變繁瑣分析、零碎解剖以及每課必分段、必概括中心的做法，培養學生整體把握的能力；讓學生在通讀的基礎上理清思路、理解主要內容、體味和推敲重點詞語在語言環境中特定的意義；引導學生「在閱讀中揣摩文章的表達順序，體會作者的思想感情，初步領悟文章基本的表達方法」，不要面面俱到，每課集中於一兩個重點及難點，讓學生整體感知教學內容，「讓學生學會感受、體會、體驗、揣摩」，「不求精確，只求明瞭。」(。

三、讀說合一，特別重視朗讀

內地語文教學與香港中文教學最大的分別，就是內地特重朗讀，香港甚少朗讀機會及訓練。香港中文教學偏重理性探討，要把字、詞、句、段、中心思想及作法一一詳析，忽略了感悟和情感的薰陶。也許，這與「考試主導」有關，或與粵語朗讀美感不足有關。改用普通話教中文後，我們必須加倍重視朗讀，加強朗讀教學。

事實上，通過朗讀可以更好地體會文章所表達的思想感情。多種多樣的朗讀方式，讓學生豐富語言積累，培養語感，發展思維，提高他們的審美情趣和鑒賞能力。故內地重視意讀、美讀，強調要把文本讀活，挖掘文字的美，提高學生的語文素養。
曹桂梅指出：「語文閱讀教學是為學生提供語言實踐的過程。在解讀文本的過程中，我們常常通過朗讀來體會蘊藏在文本中的情感，通過朗讀、背誦將語言素材積累下來儲存在學生的記憶庫中，從而內化成學生自己的語言，提高語言的表達能力。」(朗讀時，學生須根據文意，用不同的語氣、語調和重音強調，真切地表達情感。通過對學生進行朗讀指導，讓學生感悟思想內涵，「熟讀成誦，誦而得言」。用普通話教中文後，通過對典範作品聲情並茂的朗讀，讓學生感受普通話的優美，培養普通話的語感，至為重要。
上述的三節課，都重視朗讀，以朗讀促進學生理解課文、感悟課文。《你是我的辭典》一課中，共有四次朗讀，分別是自由讀、表演讀、選句或段朗讀、全班讀，讓學生領會父女之情。《雷雨》一課中，共有四次朗讀，分別是教師的示範讀，學生的個人讀、二人對讀、表演讀，多種形式朗讀，都能讓學生揣摩人物心理。《安塞腰鼓》一課中，朗讀共有七次之多，學生先聽寧風先生激情澎湃地朗誦課文內容，然後自由讀、個人讀、賽讀、全班讀，學生愈讀愈投入，愈讀愈激情，讀出民族自豪感。

在對話朗讀方面，重在角色，強調真實自然，教師在課堂中不斷把朗讀技巧告訴學生。《你是我的辭典》及《雷雨》兩課，都有對話朗讀，教師先請幾個學生上臺進行對話表演，邊表演，教師邊指導，讓全班同學觀察，再借助文中人物對話的內容和文本提供的語境，抓住對話內容，剖析人物在對話中的心理活動，讓學生感悟文本的思想內涵，把閱讀教學與朗讀教學完全融合。

例如在《你是我的辭典》表演讀的環節，三位學生分別扮演父親、女兒及旁白，教師給予指導：「讀得好不好？我覺得有些地方沒有讀出來，就是女兒的憤怒。」讓「女兒」再讀第19節，語氣變得強烈，教師即讚賞其進步。在《雷雨》一節中，教師選男女生對讀周樸園認出侍萍後二人的對話，要求男生讀出嚴厲、冷漠的感覺。前後共有三對同學作表演讀，因教師的點評及指導，學生了解周樸園的為人，體會到其複雜矛盾的思想感情，每對同學的表現都比前一對有進步。

在個人讀方面，必須抓住關鍵字語品味欣賞，體味語言的深層含義。《你是我的辭典》及《安塞腰鼓》兩課，都表現了這特點。在全班齊讀《你是我的辭典》第42節時，教師要求學生帶感情地再讀最後一句：「是他那無聲的言語，教我學會了真正的、活生生的、強有力的語言！」，讀出「真正的」、「活生生的」、「強有力的」這三個詞的意思，讀出樂觀、笑對人生的感覺。這個句子的教學，通過多次的朗讀指導，讓學生學習如何來讚美父親的人格，感受人格的美麗，通過突出三個詞語的朗讀來表現父親的人生態度。同學在幾次嘗試中不斷進步，充分表現其感悟。

最注重朗讀訓練的是《安塞腰鼓》一課，教師讓學生反復朗讀課文的精彩語段，直到熟讀成誦。在朗讀中，教師指導學生讀出語氣語調，讀出抑揚頓挫，讀出感情色彩。在教學安排上，這課的後半節，集中進行朗讀訓練，教師在學生手捶打書桌，掌握節奏及步步進迫的氣勢後，請全班學生齊讀14至16段，學生都能讀出激情。其後教師提醒學生要找重音，抓感覺，個人讀18及19段，學生紛紛嘗試，教師著學生一起找出重音的字詞，說出原因。例如在第18段描寫「後生」的場面中，抓住能體現動作特點的詞語，體會作者用語的妙處，領會文中抒發的思想感情，如「疾速」、「大起大落」，表現動作之快及身手之敏捷，充滿動感及活力，必須重讀。師生都同意後，便在重音字詞下加上著重號，然後全班齊聲再讀18及19段，學生都有顯著的進步。

在學生能讀出激情後，教師安排賽讀，讓課室左邊的學生跟右邊的學生比賽，由觀課的香港教師擔任評判，令學生在競賽氣氛中更投入地朗讀課文，讀得更好。在課堂完結前，教師要全班同學齊讀25至30段，須讀出重音。教師指導：「讀得不夠激情，短句應愈來愈烈，結尾應把空靈之感讀出來。」要求學生再讀，最段歸納朗讀的一些注意事項，以簡報打出：「讚歎頌揚調須揚　敘述說明氣宜緩　強調之處應重讀　內容決定快與慢」四句作為總結。整節課重點明確，氣氛熱烈，能達到「通過賞析和朗讀來領會文中激蕩的生命和磅礡的力量」(的目標，令觀課者眼界大開，深深體會到朗讀課文的感染力。
教師更進一步佈置作業，要求學生選取最喜歡的片段熟讀成誦，自行決定用什麼形式向全班讀，讓學生在小組中進行練習，也可以找朋友練習，人人都參與活動，訓練面積可以達到100%以上，是提高學生口語交際能力有效的教學策略。此外，假如學生把佳詞妙句、古詩、精彩片斷都熟讀成誦，內化成自己的語言，語文能力必定不斷提高，這正是積累之功。

香港的中國語文科新課程強調讀寫聽說的能力訓練，但教師普遍對閱讀教學與口語交際之間的內在聯繫缺乏正確的認識。長期以來，把閱讀教學鎖定在理解本文的層面上，只重視問題的解決，知識的瞭解，忽略了語言的實踐和積累的過程教學。曹桂梅指出，「這樣的教學所造成的弊端：一是學生語言積累少，語感差。二是學生語言實踐機會少，影響了口語和書面語言發展的速度。三是語言交流缺乏指導，造成學生口語交際能力差。四是學生缺乏在實際情境中進行口語交際鍛煉時間，使部分學生心理障礙難以克服，交際中缺乏情感。以上各種因素，嚴重影響了學生語文素養的整體提高。」(目前，香港公開考試如全港性系統評估、中學會考及高考都的語文科有說話能力測試，形式包括朗讀、個人短講及小組討論，教師日漸重視說話訓練。可是，因「考試為本」，通常以操練方式進行說話教學，與閱讀教學分家；教課文時要求學生朗讀，也側重於字音、語氣、語調，較難培養學生的語感。
我們應向國內教師借鑑，把閱讀與口語交際進行整合，將閱讀與朗讀、說話、背誦、對話、演講融為一體，既提高語言感悟能力，又提高說話能力，達到雙贏。

總括而言，我們在教學中，應該重視語文的薰陶感染作用，盡力採用各種有效的方法激發學生的情感，引導學生感悟文章含意的基礎上，把這些精彩的句子從文中摘錄出來，透過作品看人生、人性；運用電教媒體等手段，為學生提供具體形象的場景；用多層次、多角度、開放式的提問，把學生的思維引向更廣闊的空間；用不同的伸延及拓展方法，使學生的學習與生活結合，學會遷移運用；又讓學生透過朗讀感悟作品內容、體會人物情感、積累優美語言，提高語文能力。

注釋：

(
劉仁增《個性化閱讀的基本特徵及教學策略》，原載於《福建教育》，2005年10月。 

(
轉引自範登清《新課改下語文個性化閱讀教學策略淺探》。

(
誾戰朝《語文閱讀課教學四法》，原載於《河南教育‧基教版》，2007年第08期。
(
賴正清提出「文前引」、「文後伸」、「文中拓」之說，引文撮錄自賴正清《語文綜合性學習教學策略淺探》。

(
本段中的引文引自《新課標下的語文教學策略》。

(
曹桂梅《新課程理念下閱讀與口語交際整合的教學策略》。

· 詳見附錄第7頁《安塞腰鼓》教學設計。
· 同(。
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