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前言

由二零零八至二零零九學年起，語文教育及研究常務委員會(簡稱語常會)將斥資二億元分階段資助一百六十所中、小學推行為期三年的普通話教中文支援計劃(簡稱普教中)。語常會認為以普通話作為教學語言能達到「我手寫我口」的效果，有助提升學生的寫作能力。而隨著中港經貿、文化交流愈趨緊密，普通話在世界上的影響力亦與日俱增，新一代掌握普通話是與祖國、世界接軌的必需條件。相比其他數理、文史科目，中國語文科在課程上、教材上，都是融入普通話元素的最佳平台。但如何才能優化「普教中」的效能呢? 
把握「普通話教中文」的特點與優勢


雖然我們承認，「普通話教中文」並非改善香港學生中文水平的靈丹妙藥，但若能把握普通話這語言的特點去施教，還是能較有效提升學生的語文能力的。
1. 普通話的語法、詞彙更接近規範書面語


「口語」(粵方言)入文是香港學生普遍出現的語文難點，這源於粵方言和書面語在語法和詞彙上的差異。如粵語「你走先」的語法結構便與規範漢語「你先走」存在差異。詞彙方面亦不無差異，如粵語中的「食飯」、「薯仔」，與規範漢語的說法並不協調。以粵語為強勢語的香港學生，學習語文(尤其讀、寫方面)往往要多花一重「轉譯」的工夫。這對調動學生學習規範漢語構成一重障礙，且易於使學生混淆。

相比起以粵語講授中文，「普教中」在詞彙、語法上更接近規範書面語，學生在「普教中」課堂多聽多說普通話，能使標準語的詞彙結構內化，避免方言入文的問題。這比教師用粵方言授課，卻又三令五申指導學生使用「規範」的書面語表達方法，來得更為一致。
2. 仿效內地語文教學「聲情並茂」的成功例子，以讀帶寫，培養情意

「普教中」這概念，指的不僅是教學語言的改變，而是一個語文學習文化的實踐。中國內地的語文教學，是「推普」的先驅，累積了不少成功的例證，當中最有特色的，莫過於閱讀教學。

內地語文課本的選材，比香港的「各師各法」、「五花八門」來得較為一致，選取的多為經典篇章，品德情意含金量較高，且選材不囿於時代與地域，古文白話以至翻譯文學，兼收並蓄。既能促進質量，更能擴闊學生視界。在語言文字上，內地教科書篇章經學者提煉，語言較規範，是為優質的規範語教學素材。香港學界施行「普教中」時，可從中取經，以期「語文」、「情意」兩把抓。

著重「聲情並茂」，透過範讀、反復朗讀，以讓學生感悟文字，是內地語文教學的亮點所在。據筆者的求學經驗所得，「朗讀」確能幫助記憶內容，訓練專注。而朗讀時若先消化文字之立意，再以意創造，表現於朗讀中，不僅能促進研讀、思維能力，如能鼓勵人人「開口讀」，學生更可在語音、語言表達技巧，以至自信心，都能獲得顯著的提升。實施「普教中」，正是更新語文教學策略的契機。
作為語文教育前線工作者，如何使「普教中」工作變得多、快、好、省?

香港的中、小學生態，通常是教擔沉重、校務繁瑣，時間不夠，工作無止，並須兼顧進修，缺乏備課與進行教學反思的空間。這可說是香港推行課改的最大客觀限制。在當局用於教育之資源未顯著增加，以減輕教師工作負擔的情況下，如何使備課、教學和評改變得「多、快、好、省」，就是使「普教中」優化的關鍵。
教師要技巧地掌握朗讀
現時香港推行「普教中」的師資主力為本地教師。除了部分同工自小修習普通話，或曾於內地接受教育，能較佳的掌握普通話外，多數教師備課的時候往往要花額外時間查找字詞讀音，朗讀文章等。

「讀」是「普教中」的亮點所在，教師聲情並茂的範讀，最能促進學生朗讀的動機和習慣，而教師本身亦能成為學生仿效的對象。故此，朗讀的準備工夫決不能省。教師應多運用出版社提供的教學資源，如錄音光盤、篇章拼音標注等。另在備課的詳略作取捨，選取篇章中的重心、最能表現品德情意的句段親自範讀，較次要的部分則可多邀請班上普通話能力較佳的同學範讀，或用錄音光盤協助。
教法：將學習的主導權交給學生


有效的教學，不在於教師投入多少，而在於學生能在課堂上「帶走」多少。只有通過實踐，學生才能牢牢的把課堂所學把握住。不少用普通話教中文的本地老師有一個心理陰影，就是恐怕「多說多錯」，對課堂學習的掌控構成負面影響，亦影響自信。

筆者以為，如能在教法上減少教師串講的成分，多由學生親自參與學習任務，教師既能「揚長避短」，更能促進整體學生的學習成效。

具體而言，如何實施呢? 教師可先跟學生約法三章，梳理好潛在的課堂秩序問題，並於課堂教學中多設計同儕協作的活動，以起共同探究之效，教師只需在學生討論過程中和報告後加以點撥，就能發揮「解惑」的效果。又如評改學生作文時，先交予學生作同儕互評，提升學生的鑒賞能力之餘，老師亦可根據學生的評價作更深入的指導，既能減輕老師評改時的負擔，更能表現出「老師肯定學生」的正面信息。
結語

承上所言，「普教中」是值得嘗試的，國內的語文科教研成就亦值得肯定。而面對教學環境的限制，教師除了可趁「普教中」的契機革新教學模式，實現「以學生為主導」外，教師自強、自我提升的努力，亦決不可少。
如何把握普教中的特點與優勢
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