上海課堂觀犘的啟發：從一曲胡笳到羌笛楊柳
歐陽秀蓮

（1） 引言

1. 研究背景
2011年4月25日在上海建平實驗小學觀摩了一節讓我印象深刻的課堂，課題為＜一曲胡笳救孤城＞，對象是五年級生。雖然我在中學裡工作，可是當中有不少教學法值得借鑑，因此本報告以課例作為分析評論，題目是：上海課堂觀摩的啟發：從一曲胡笳到羌笛楊柳。

2. 解題
   「羌笛楊柳」是從王之渙《涼州詞》裡面「羌笛何須怨楊柳」縮略而來。以此為題是因為在聽課時第一時間想起這首詩。＜一曲胡笳救孤城＞講的是歷史故事，關於孤城面對援軍未到、兵弱糧少的困境，這使我想起當我們處理邊塞詩（如《涼州詞》）或與戰爭有關的詩文時，往往感到束手無策，因為戰爭、思鄉、荒涼、無奈等情景與情感都與學生的生活距離很遠，他們往往難以理解。聽罷這一節課，得到許多啟發，特別在處理與戰爭情景（包括情感）有關的內容。
3. 概要
本文內容分為三部分，首先是分析評論該課例值得借鑑之處，然後指出可改善的地方，最後是總結。
（2） 內容
1. 值得借鑑之處
(情境教學法
※歸納重點 

    任教老師運用情境教學法講解＜一曲胡笳救孤城＞時馬上讓我聯想到王之渙《涼州詞》
，兩者有不少相同之處。情境教學法分三方面：(使用實物演示情境(聯繫生活展現情境(播放音樂渲染情境。任教老師將之滲透於課堂裡，收到很好的效果。
(為了讓學生更好地理解孤城的地理位置，老師出示了晋陽城的位置圖，並仔細講解如何從地理上看出它的孤立無援。
(為了讓學生感受到匈奴的思鄉之情，老師出示了匈奴人草原上的生活圖片，與在戰場上殺戮的情景一對照，突出匈奴人無心作戰、連夜撤兵的背後原因。
(為了讓學生明白一曲胡笳的魅力，老師播放了一段音樂，創設情境，讓學生在音樂中融入課文，更好地體驗人物的心境：哀傷、淒婉的樂曲成功地牽動匈奴人思鄉的情緒，兵營繼而有了動靜，傳來幽幽的哭泣聲。
※個人見解
　　情境教學法用於講解古詩最為合適，特別是與學生生活相差甚遠的題材，如行軍打仗。從詩題上看，涼州是個地名，可是它在哪裡？詩句「春風不度玉門關」的玉門關又在哪裡？「一片孤城萬仭山」是怎樣的景象？此「孤城」跟＜一曲胡笳救孤城＞的「孤城」有何不同？這些在以往我都不曾想到要處理；就算想到，充其量只是出示玉門關的圖片，並未與「萬仭山」壯觀的景象結合。觀摩課堂後，得到的啟發不僅是講解，還要在適當的時間使用實物演示。「孤城」指的是玉門關，它在甘肅省敦煌縣西邊。當時那裡很荒涼，附近見不到其他市鎮，所以稱它為孤城。
這裡可先出示甘肅省的位置圖，然後再出示玉門關的位置圖，而它處於「萬仭山」當中，使用位置圖與圖片讓學生具體地了解與感受孤城的荒涼孤獨感。實物演示在某程度上取代過多的語言解釋，效果相得益彰。這樣的處理手法還可用於王昌齡《出塞》的「陰山」
、王維《送元二使安西》的「渭城」、「陽關」
等。
　　孤零零的玉門關坐落在連綿不斷的高山之中，守衛在這裡的士兵心情又是如何的呢？為了讓學生感受到邊塞生活的苦悶孤獨，不妨聯繫生活展現情境，出示士兵在家鄉生活的情景圖片：親朋好友把酒談心、日出而作帶月荷鋤、天空湛藍河水清澈、樹木蔥蔥繁花似錦……與邊塞的寂寞與荒涼生活一對照，學生自然更好地體會思鄉之情切。

　　可是光有視覺上的展現是不足夠的，還需要聽覺上的渲染。「羌笛何須怨楊柳」一句最能以播放音樂去渲染情境，因為當任教老師播放胡笳音樂時，那種哀傷淒涼的曲調真讓人動容，相信音樂最容易觸動心靈：在一片莽莽蒼蒼的西北高原裡，總能聽到守衛在這裡的將士吹奏《折楊柳》曲子的羌笛聲。笛聲哀怨悲傷，寄托了懷念家鄉與親人的感情。
此時播放曲子，定能讓學生更好地了解「春風不度玉門關」的大西北的荒涼，並體驗人物心境。
(抓要略次：孤城
※歸納重點 

　　任教老師一開始便抓住課題關鍵詞「孤城」來展示，精要準確、簡單直接。孤城顯示了人物所處的環境，同時展示了課文的背景，隨即任教老師出示了問題：晋陽城為何會成為一座孤城？這裡的孤城可從客觀環境和主觀情感兩方面理解：客觀環境指城內兵弱糧少與城外援軍未至；主觀情感指並州刺史劉琨登上城樓巡察，凝視遠方時淒冷、絶望、擔憂的心境。
※個人見解
這種抓住重點、把握大意的教學法，讓我頓時想起高中一篇課文：＜出師表＞
。以往講解＜出師表＞都只是從第一句開始，沒有意識去抓住重點。現在的做法是：抓住「益州疲弊」四字去展開。「益州疲弊」意味著益州就是危城，情況類似孤城。「疲弊」可從客觀環境與主觀情感兩方面理解：客觀的「疲弊」指對內先帝新死、群龍無首而后主庸碌無能的困局，加上對外天下三分，可益州一直處於弱勢，曹魏對之虎視眈眈，實為統一天下之大患；主觀情感上的「疲弊」指諸葛亮在內憂外患的嚴峻形勢下，憂心如焚、滿腹鬱結的混亂思緒。
往後的課文從「疲弊」展開，重點突出。由孤城到危城，這是值得借鑑之處，也是如何處理好要點的關鍵，不同的是孤城有等待援軍將至的契機，而危城則處於岌岌可危的狀況，沒有援兵，沒有良將統帥，唯有自求多福，由此觀之，諸葛亮心焦如焚、絶望無奈的心情較劉琨更為淒涼。
(以讀帶說：想像說話
　※歸納重點
　　在課堂裡，任教老師給學生製造了兩次說話機會：一是想像劉琨登上城樓，凝視遠方，面對邊塞冷月、荒漠、山丘等，他在想些什麼呢？二是胡笳曲是那麼悅耳動聽，又是那麼淒婉動人，試想像年老的慈母（年輕的妻子、年幼的孩子）對我（匈奴）說些什麼呢？兩次的想像說話都是從閱讀中帶出來，好處是讀說結合，還能評估學生對課文的理解能力與語言表達能力。
※個人見解
　　一般帶有歷史性質的課文較難給予說話機會，除了朗讀。可是任教老師從課文挖掘材料，給學生創設情景，提供句式，製造想像說話，讀說自然結合，師生互動交流，效果極佳，特別是抓住人物的心境或動作的描寫，是很好的以讀帶說的鍛鍊，這使我想起＜出師表＞與＜曹劌論戰＞
都可以借鑑。＜出師表＞最後一段最後三句「今當遠離，臨表涕零，不知所言。」，只要抓住這三句，給學生的想像說話是：想一想，當時諸葛亮面對出師表落淚的原因。＜曹劌論戰＞第二段寫戰場上魯莊公「將鼓之。劌曰：『未可』。」與「將馳之。劌曰：『未可』。」，兩次都給曹劌阻止而欠缺即時解釋。給學生的想像說話是：假如你是魯莊公，當時有何感想？

   除此之外，也可以給學生自由表達觀念，甚至舉行一場小型辯論會：曹劌在戰場上指揮若定，助魯勝齊，可是與魯莊公的對答不合乎君臣之禮。你有何看法？

　　這樣學生邊聽邊思考邊說話，既有讀中說的效果，又能對課文有深入的理解。

(工具性與人文性統一
※歸納重點

    工具性：理解「淒厲」、「水泄不通」，聯繫課文內容理解「騷動」、「動靜」等詞語的意思。比較句子，景中寓情。這些都是以滲透方式穿插於情節發展裡面，讓學生慢慢地理解與感受。

　　人文性：感受劉琨的勇敢與智慧，這不僅由任教老師講解，在總結全文時，還讓學生用一個詞讚一讚他，是很好的回饋。

※個人見解
　　閱讀與戰爭有關的篇章，最容易感受人物性格。＜曹劌論戰＞末段除了是戰後總結，也是人物形象的展示。魯國得以以弱勝強，曹劌的功勞不可忽視。他的機智、識見、冷靜、謀略，在僅二百餘字裡給寫活了。以往人物形象的塑造分析往往由老師主導，現在不妨於總結時讓學生做主導：學會歸納，用一句話或一個詞語對人物進行評析。這樣不僅鍛鍊歸納、總結、評價的能力，還給學生製造讀後說的機會，這樣以讀帶說結合得非常緊密。
　　從課文裡感受人物性格，製造讀後說的機會，還有其他課文：＜楊修之死＞、＜孔明借箭＞、＜廉頗藺相如列傳＞等。
2.改善之處
(概括課文主要內容的技巧

　倘若時間許可，很想知道任教老師如何運用填空法、提問法、連詞法、段意合併法去概括主要內容。同意掌握好此技巧無疑對理解主要內容的幫助。用幾句話表達出主要內容確實不易，不但對小學生來說不易，連中學生學了這麼多年都一直掌握得不好。他們往往流於複述而不是概括；可惜受時間所限，課堂未有演示。
(教學節奏急速

　兩地教學模式不同，問答思考題的提問與老師給予的思考時間都迥異。如果時間許可，教學節奏可放緩，特別是多給學生思考時間。老師一提問，學生在一秒之內馬上就能快而準講出答案來，無疑，這是有可能發生的；但是如果不行呢？五秒的時間是值得付出讓學生思考。這方面，我覺得香港老師做得比較好。

(課外知識的增補

　文中提到胡笳，其實不少詩文（邊塞詩）都會出現少數民族樂器的名稱，如王之渙《涼州詞》的羌笛、王翰《涼州詞》
的琵琶、李益《夜上受降城聞笛》
的蘆管（笛）、岑參《白雪歌送武判官歸京》的「胡琴琵琶與羌笛」
等。課文所給予的知識是硬知識，課外知識是軟知識，它不比前者遜色。這裡不妨開闢一個叫「趣味小百科」的欄目，讓學生從課文裡挖掘有用的材料，然後從課文外各種途徑吸取養料去開闊眼界。知識無分課內課外，硬的好，軟的也好，只要有營養的我們統統照單全收。以少數民族樂器來說吧，現在不少已經能登大雅之堂，成為中國民族樂器裡不可或缺的一部分，如二胡、琵琶等，它們的起源是怎樣的呢？進入中原後有何改變？相信學生都有興趣知道。
如果課文提到樂器，不妨開闢一個叫「少數民族樂器大觀園」的欄目；倘若課文提到地方名字，如「樓蘭」、「益州」、「滁州」等，可以開闢一個叫「古今地名對對碰」的欄目，讓學生輪流自發性去找資料，填補學科上的空白。
　說起王翰《涼州詞》，首句「葡萄美酒夜光杯」蘊含了豐富的文化知識。一般只會蜻蜓點水式提到「葡萄美酒」、「夜光杯」與「琵琶」是西域特有之物，但為什麼「葡萄美酒」要配與「夜光杯」？原來不同美酒要配以不同酒杯，方能發揮佳妙之處，如高粱配青銅酒爵、米酒配大斗、百草酒配古藤杯、紹興狀元紅配古瓷杯、梨花酒配翡翠杯、玉露酒配琉璃杯
。這些都是從金庸《笑傲江湖》一書而來。從一句七字詩句延伸至有趣的文化景觀，從美酒到論杯。這個課後延伸活動，既能引起閱讀興趣，又能把閱讀昇華到另一個層次。
（3） 總結
　常言道：教學無定法而有得法。好的教學法不僅激發許多啟發，還能把不可能變做可能，把從未想過的引發出思考，重新定位，重新出發。到上海觀摩完後，覺得自己在思想上多了一方天窗：多了一雙眼睛，從不同角度去看事物，增長了見識；更重要的是明白到找到突破口的重要性，只要找對了，就能提升整體的層次。
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