談上海市北中學公開課的反思與體會

尹景峰
前言

本人於復活節期間(4月26-29)隨任教學校的學習團到了上海市北中學作教學交流，並有幸代表香港教師上了一節公開課。當天的公開課共有兩場，除了本人的一節外，還有市北中學中文科主任王志斌老師教另一節。那天共有八十多位老師在場觀課，大部分是上海市閘北區的老師，場面熱鬧得很。

結果，本人的這節公開課順利完成，也得到了同工正面及良好的回應，當中包括了市北中學名譽校長、副校長、教師甚至是其教學支援技術員等，而本人也從他們的言論中得到了不少的啟發。故此，本人希望能藉此研習報告總結一下這次上海公開課的體會，也希望可把這次教學實踐與中大的普教中課程內容作一印證及反思。

一.方仁工名譽校長的評語

     當天，公開課完成後，同事們都向本人祝賀，說這節課上得很好，甚至連市北中學的教學支援技術員都向本人當面讚好。可是到底好在那裏呢?結果從市北中學方仁工名譽校長
口中得到了答案。

     方校長認為本人的這節公開課有以下數點特色：

1. 目標明確。

2. 導入有特色。

3. 操作性強，教學精細化。

4. 能扣住文本。

5. 結尾的朗讀能讓學生體會親情。

6. 能讀寫結合

二.對評語的反思和體會

    對於方校長的評語，本人是深表認同及多有體會的。事實上，方校長所說的幾點都是本人在設計這節課時所考慮過的。

    首先是「目標明確」。

本人的這節課是一節閱讀課，教的是中四級的一篇課文《給母親梳頭髮》。按出版社的建議，這篇課文共有四個學習重點，本人和同事們在備課時都覺得學習重點太多，恐怕時間上負擔不來。對於這一點，其實在上單元三(普教中課堂教學實踐)的課時伍衛華教授便曾經提過「一課一得」及「不要包打天下的四不像課」的教學要旨，令本人明白到貪多的後果可能便是學生「消化不良」，而一節課完後，由於目標分散，能留在學生腦中的印象便不深刻了。所以，本人只留下了讓學生認識記敍的詳略與主旨的關係及選取特色的事件表達主題兩個教學重點，希望能集中精力讓學生在這兩方面都能有深刻的認識。結果，教學效果非常明顯，也得到了專家的肯定，更令本人對「目標明確」的教學要旨加深了體會。

    其次是「導入有特色」。

在開始設計時，本人和同事們都希望在引起動機方面多下功夫，但大家想來想去都沒有一個簡單而有特色的引入方法。結果，大家決定讓學生互相梳理頭髮，體會文中女兒為母親梳頭髮的感受。當定好這個引入的設計時，大家都很高興，認為讓學生活動一下，氣氛一定會很好的，於是便都滿意地散會了。可是，當本人回家後再仔細構想這個設計的實際操作時，卻發現其實有很大的問題，因為如果只讓學生互相梳頭，學生便很大可能只顧玩而忘記了感悟。結果，本人想到了伍衛華教授在上單元三的課時介紹的情境教學法，當中提到聯繫生活展現情境，使用實物演示情境，播放音樂渲染情境，扮演角色體會情境及運用語言描繪情境等方法；而本人也想到了余京輝老師在上單元二(普教中的教學原理及課堂教學設計)的課時教授的朗讀技巧，其中提到了配樂朗讀的好處和效果。這些方法在本人腦中一一湧現，瞬間便成為了一個完整的構思。本人的導入設計融合了情境教學和配樂朗讀，讓學生分演母親和子女，每兩人一組，每組派發一把梳子，著學生模擬為母親梳頭髮，而本人在活動進行時則播放一段抒情音樂以渲染情境，同時以朗讀方式描繪情境，讓學生感悟文中女兒和母親的心情。

事實證明，這個設計是相當成功的，學生的表現投入，場面溫馨，的確如方校長所說的得到了情感的體驗。在當天的晚宴中，市北中學的副校長在致辭時也提到了這個導入設計令她印象難忘，而和本人同桌的一位市北中學老師更誠懇地指出這種讓學生感悟課文內容的方法很值得他們參考。從市北中學各人的評語中，令本人深深體會到一個恰當而有效的導入教學設計是多麼的重要，多麼的令人難忘，而情境教學和配樂朗讀的感染力和效果本人也親身體驗到了。

第三點是「操作性強，教學精細化。」

方校長指這節課的設計環環相扣，層次分明，能扣緊重點，不節外生枝，而設計的工作紙也能有效配合教學。對於這一點，本人也是深有體會的。事實上，一節課說長不長，說短不短，如果由老師隨意發揮，教學設計不精細，便會流於「教師講得太多，而學生讀得少，寫得少。」
，也可能會出現教學方法單一，過程深悶的情形。故此，本人也參考了單元三所教授的閱讀方法，讓學生根據問題指引及工作紙，以略讀的方法「抓要略次」地掌握文章的重點。由初讀文章，掌握基本內容，到再讀課文，找出詳寫及略寫的地方，其設計原則均是要由學生自己找出答案，從而加深印象。當學生已掌握課文內容後，便要求學生模仿課文的特點，分組討論出有特色的事件作為寫作素材，然後向全班報告，再由同學選出最好的一組來。就這樣，由認識到應用，由個人練習到小組討論，由讀聽到說寫，本人在設計時都考慮到了，希望透過精細化的教學步驟使教學變得生動而有效。

實際上，要做到教學設計精細化，環環相扣，層次分明可不容易，本人的教案也不知修改了多少次。但經過這次公開課之後，本人從準備的過程中總結出教學設計的層次簡單而言乃涉及了「輸入」與「輸出」的兩個概念，在設計時要能顧及學生如何有效「輸入」及盡量確保他們的「輸出」。通過這節課，本人也發現以問題或工作紙帶領學生閱讀，從而找出課文重點實在是一個很有效率的方法，在教授脈絡清晰的文章時，這種方法尤其有效，實在不必要由老師囉囉嗦嗦地多費唇舌。至於緊扣重點及不節外生枝這點，本人認為只有在教學設計能緊扣重點時，才能確保達到教學目標，才能令教學目標清晰，這一點在這節課中我也體會到了，而事實上，一節課的時間有限，你想「節外生枝」也很難呢?

第四點是「能扣住文本。」

方校長曾提到本人能從文章的內容出發，扣緊讓學生認識詳略的重點，並沒有把語文課變成了「家庭教育課」及「倫理課」，這是值得他們學習的。其實，本人對內地語文教學偏重人文性是略有所聞的，本人認為語文教學的人文性及工具性我們在教學時都應顧及，但也不應牽強附會。上單元三的課時伍衛華教授便曾指出說明文有其科學性，不必一定要加上人文性，對於這一點本人是很同意的。然而，《給母親梳頭髮》是一篇記敍抒情文，本人認為是有其人文價值的，故而在教學設計中，除了顧及其工具性外，也有注意其人文性，如開頭的活動及結尾的朗讀，都是刻意設計讓學生感悟親情，而學習文章的過程中也有讓學生說說自己的父母，小組討論環節除了是一個讀寫結合的練習外，也為學生搭建了一個反思的台，到了總結時本人又提醒學生要藉這篇文章反思自己如何與父母相處，要懂得感激父母的思情，直接道出了這節課的人文價值。

第五點是「結尾的朗讀能讓學生體會親情。」

方校長指出這節課結尾的朗讀補充了前面沒有朗讀的空白，讓學生能體會親情。儘管接著方校長又補充說也不一定每一篇都要朗讀，但從他的話中，不難發覺他們是很重視朗讀的，而從數日的觀課中，也發現他們的教學中都有朗讀的環節。至此，本人對朗讀在語文教學中的重要性己再無懷疑。其實，余京輝老師早在單元二的朗讀教學中便已指出朗讀是通向說話的橋樑，也是語文教學的重要目標和手段，而本人在單元一的反思文章中也分析過學生使用普通話朗讀文章時沒有了用粵方言朗讀時的別扭，讀起來順口自然，中文的語感也會自然形成，而這時候口語便會輕易轉化為書面語，可說是普教中的一大優點。至於這一次的教學實踐，本人在結尾的朗讀也用了配樂朗讀的方法，效果很好，令我體會到朗讀除了可提升學生的中文及普通話水平外，對學生感悟作者的思想感情也是有很大的幫助的。
第六點是「能讀寫結合。」
方校長認為本人的這節課能以讀帶動寫，做到讀寫結合。關於這一點，其實早在單元二張勵妍老師的聽說教學課中本人已留意到了。聽說讀寫結合，這正是張勵妍老師所提到的「融合式」設計，而本人在聽說教學設計功課中也正是採取了聽說讀寫有機結合的課堂模式。故此，本人對於這讀寫結合的設計是略有心得的。此外，在單元四的專題研習課中，來自上海的譚淑雲老師也講到的仿作的好處，故而一旦遇上像《給母親梳頭髮》這樣脈絡清晰及容易仿作的文章，本人便毫不猶豫地用上了這種聽說讀寫結合的設計，讓學生可以學以致用。

三.評語外的反思與體會

     上文說了對方仁工校長評語的一些反思與體會，接下來本人想說說一些評語外的反思與體會。

首先，上海市北中學的這一節公開課對本人來說無疑是一次難忘的經歷。雖然自己的教學經驗也不少了，但用普通話教一節中文課對本人而言還是首次。事實上，中大的普教中課程對本人的這次教學實踐幫助是很大的，這一點在上文已有提及。現在回看所學的幾個單元，單元一讓本人認識了標準語教育的發展趨勢以及用普通話教中文的好處，單元二讓本人了解了普教中的重點(聽說教學及朗讀教學)，至於單元三則回到中文教學的具體教學理論，而單元四的專題研習則通過嘉賓學者的講座及研習課讓我們開眼界，長見識。在講課的同時，中大的老師們還為我們播放教學實例光盤並作分析，本人認為這對我們也是相當有幫助的。實際上，本人在上海的這次教學實踐的確有點學以致用的感覺，在課程中學到的技巧和設計也能實際應用上了。方校長在總結時還說這節課為他們打開了眼界，吹來了清新的風。評價這麼高，無疑對我們來說是一種鼓勵，也加強了本人對所學的信心。

此外，在上海之行前，本人參加了中大舉辦的深圳交流學習團(4月22日)，看到了天健小學學生上課的情形。他們的上課形式獨特，幾乎完全是由學生報告他們的預習成果，而教師只是在旁點撥一二。對於這一種自主學習的方法，本人其實早於一年前便於任教學校的分享會聽過，那是源於山東杜朗口中學的一種創新教學方式。想不到現在這種教學方式也傳到了深圳的小學去了。本人再想一想，其實在三月上譚淑雲老師的課時她也介紹過這種自主學習的教學方式，而且講得更細緻更具體，當時對本人的衝擊也是挺大的。所以，這次到上海作教學交流，本人真的很想看看這所市重點中學會不會也是採取這種教學模式。結果，本人發現市北中學並沒有甚麼特別的教法，只是實實在在地以問題對答的方式深入分析課文，他們解釋這是因為要顧及高考的課程。然而，最後還是給本人觀察到他們的學生在上課前都是有預習的，而本人上公開課的那一班也在前一天給他們發了課文作預習。現在回想起，若那天學生沒有預習的話，那節的公開課也未必會那麼順利了。故此，這次上海公開課也給了我一個重要的啟發，那就是自主學習是一個教學新趨勢，即使不能做到像山東杜朗口中學及深圳天健小學那樣，也起碼要做到每課之前學生都有預習，這樣，教學過程才會流暢及有效。

四.總結

上文是本人就上海市北中學公開課的一些反思與體會。總括而言，這節的公開課對本人的衝擊是極大的，而給本人的收獲也極大。這一節的公開課可說給了本人一個學以致用的好機會。由於市北中學是一所市重點中學，學生水平高，而現場觀課的老師也那麼多，故而給我的壓力很大，但也迫使本人要努力設計好這節課，迫使本人要對普教中教學的各個環節作深入思考。通過本研習報告，讓本人有了一個總結這節課的體會及反思的機會，本人覺得那是極有意義的。至此，本人對普教中的概念已不再含糊，對自己普教中的能力也有了一定的信心，相信這不能不歸功於中大普教中課程給我的啟發及這次公開課給我的教學實踐。

(完)
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